

Un mes . . . . . 2 ptas.  
Un año . . . . . 22'50

ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN, COMPÁS, 2.

# El Guadalete

PERIODICO POLITICO Y LITERARIO.

(FUNDADO EN EL AÑO DE 1852)

AÑO XLIX.

Jerez de la Frontera. Martes 11 de Agosto de 1903.

Un mes . . . . . 2'50 ptas.  
Un año . . . . . 25

EXTRANJERO.

Un mes . . . . . 4 ptas.  
Un año . . . . . 40

ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN, COMPÁS, 2.

Núm. 14.853

## El Guadalete.

### La revolución en los campos.

El Congreso agrícola de Segovia, la formación de un grupo parlamentario que lleva el apelativo *agrario*, la presencia en el actual Gabinete del Conde de San Bernardo y del Sr. Gasset, que han sido tornavoces de la política agraria, son como los aires de fronda, precursores de la revolución agraria, que como nueva mesíada esperamos para las tierras de España. Esta política que se orienta en doctrinas positivas, neutras de claro puritanismo, es muy distinta de aquella otra que tiene lemas dogmáticos, idealistas, por cuya consecución se han reñido tantas batallas en nuestro Parlamento, a semejanza de aquellos creyentes de tantas mas que se rebanaban el pescuezo sólo por interpretar de manera distinta si la luz del Tabor era creada ó increada.

Las revoluciones de ideas que no siempre con justicia se han llamado trascendentales, han proporcionado al hombre un bienestar ficticio; la declaración de los derechos del hombre hecha sobre los despojos feudales en la revolución francesa, no proporcionó la necesaria prosperidad, la indispensable para afirmar al hombre en el dominio de sí mismo y de la tierra. Por esto, después del sueño idealista, propio de los tiempos del romanticismo político, los políticos nuevos tienden a provocar otro género de revoluciones, sin asonadas ni fragores de armas, pero que tienden dentro de la vida pacífica del derecho, a dar satisfacción a la necesidad primordial de la vida, que es la económica.

La revolución agraria en España, que simbolizan los Congresos y los hombres dichos, es una continuación de las dos grandes revoluciones realizadas en Europa: para emancipar la tierra, una; la otra, para hacerla producir con mayor intensidad.

La tierra llena de trabas por el feudalismo que caía sobre ella como una losa de plomo, merced a los derechos señoriales que la agarraban, difícilmente cambiaba de dueño, la enajenación era imposible y el hombre que la cultivaba era absorbido por ella, era el pobre siervo de la gleba, hasta que al llegar el siglo XVIII, aquella sin ejemplar escuela que formaron los economistas franceses, llamada fisiocrática, recordando sangrientas revueltas de los aldeanos alemanes, proclamó que la libertad es para la tierra lo que la atmósfera para el hombre; sirtetizando en una frase su trascendencia política: *Pauvres paysans, pauvre royaume; pauvre royaume, pauvre roi*. Estas palabras que alentaron tanto la revolución, anulando la dependencia personal de la población agrícola, los servicios dominicales, los derechos de pasto sobre terreno ajeno, los diezmos... Ya podía la tierra transmitirse libremente; pero ley de la inercia, no permanecería como antes en manos inactivas. Última palabra sobre esta celebridad en las transferencias, que no son más que un empuje en el dinamismo de la circulación de la riqueza, una intensifi-

cación de la vida, es el procedimiento *Torrens*, preconizado por el Congreso de Segovia, y del cual tan necesitado está nuestro suelo.

La segunda revolución puede llamarse científica. Los químicos Liebig y Bessemer, dieron a conocer la manera de aumentar la potencia prolfica de la tierra por medio de los abonos minerales, que pueden mantenerla en incesante alumbramiento. El procedimiento arcaico de los barbechos y de los abonos poco intensivos, fue abandonado, y la tierra comenzó a rendir triples cosechas, y hasta las bronceas de las sierras se cubrieron de verdor. Las industrias derivadas de la Agricultura, que son la mayoría, florecieron aún más, haciendo posible una vida económica mejor. De ésta es la que más necesitamos. La ignorancia de la técnica agrícola es enorme hasta tal punto, que son contados los agricultores que emplean un medio más perfeccionado que el arado romano.

La enseñanza agraria en los cuarteles, pedida por los congresistas, evidencia que la orientación ha sido fiel a la tradición de la política agraria, y es el planteamiento de las instituciones subsidiarias de la agricultura. No basta difundir la enseñanza agrícola ni dar libertad a la tierra, para que los campos, en vez de estancarse, circulen con fuerza como glóbulos del torrente circulatorio de la riqueza nacional, sino que es necesario dar facilidades económicas para que el agricultor pueda sacar el mayor partido posible de la tierra y continuar su labor. Hay que hacer algo semejante a lo que preconizaba Lasalle, para resolver la cuestión social, esto es, procurar difundir en una sola persona los elementos disociados del capital y del trabajo, mediante la protección del Estado. De la misma suerte, en la esfera agraria, el apoyo del capital dado al trabajador ó al pequeño propietario, puede resolver el conflicto que a diario se suscita en forma de huelgas en España. Y esta protección puede llevarse a cabo fomentando, por una parte el crédito agrícola (personal ó real), en condiciones de reembolso a largo plazo y, por otra, el seguro agrícola. Así lo han hecho Inglaterra, que destinó a este fin, en 1831, dos millones de libras esterlinas; Francia en 1856, Sajonia en 1861, Prusia en 1879.

La verdadera política financiera consiste, no siempre, en disminuir los gastos, a veces consiste en gastar más. Un presupuesto con déficit ocasionado por grandes inversiones en el fomento agrícola, no significaría más que un préstamo que el Tesoro español hacía al suelo nacional para recibir su devolución más tarde, hasta con intereses usurarios. El deudor que recibe un millón, no se arruina por el hecho de deber tal cantidad, ni se puede decir, so pena de ser un miopo en las operaciones económicas, que el desequilibrio de su presupuesto es un síntoma, porque la cantidad recibida en préstamo, bien empleada, puede proporcionar un rendimiento, lo bastante para cubrir la deuda y dejar una ganancia.

Con estos medios, la agricultura que se encuentra en algunas partes de España en pleno siglo XV, puede llegar al nivel del siglo XX. Libertad para la tie-

rra, técnica en el procedimiento, crédito para el trabajo, es el trilema de la revolución en los campos.

El triunfo de esta política agraria tiene una trascendencia social que se refiere a la vida de las gentes del campo, y a la vida de los políticos.

Hoy las gentes del campo, en toda Europa, huyen hacia las ciudades; impudidos unos por la miseria, como afirma Vandervelde, otros por el ansia impura de los gozes sensuales, cuya satisfacción sólo la vida exótica de la ciudad puede darla, según afirma el austero Tolstoy. Cualesquiera que sean los motivos predominantes en este hecho de la despoblación de los campos, lo cierto es que la vida de la ciudad degenera al individuo, y que al reintegrar al obrero del campo a sus tierras otra vez, equivale a hacer cosas buenas, a hacer un pueblo de hombres, y vez del pueblo de jenanos que el exodo de los campos trae como consecuencia. Los campos presentados al trabajador como lugar protegido, no amenazado por el Fisco, libres de la usura, ennoblecidos por el contacto del obrero, capacitado en el Instituto de enseñanza agraria y alegrados por la granja que destierra a la choza salvaje, vendrían a ser una nueva tierra de promisión, en donde la raza retoñaría tuerte y preparada para futuras empresas nacionales. El mito de Anteo, que cuando es vencido y toca la tierra se levanta con más fuerza, es el símbolo del pueblo desvalido que camina sin tierra propia, componiendo la elegía del nómada, y que se hace fuerte y feliz al poseer el suelo que pisa.

La vida de los políticos habría cambiado también, porque la política positiva y científica reemplazaría a la retórica é idealismos imperantes. Los cuerpos representativos no se compondrían exclusivamente de juristas como sucede ahora, sino que todas las fuerzas y clases tendrían en ellos su puesto, como acontece en las Cámaras de la República norteamericana.

Y no es que los abogados sean incompetentes, sino que no deben de ser los únicos; hacer leyes, no solamente requiere poseer el estilo, la literatura jurídica, ese aticismo necesario para su recta interpretación, sino conocer el fondo de las cosas sobre las que se va a legislar; por esto, a las antiguas denominaciones de carlistas, progresistas moderados, liberales, etc., que retrata nuestra historia política, deben reemplazarse, como ya se ha comenzado a hacer, los títulos de agrarios, industrialistas, monopolistas, nombres concretos bien distintos de las eternas nebulosas que se esconden bajo los nombres de conservadores y liberales.

En la Europa de la Edad Media, aquella vasta Asociación comercial llamada Hansa Teutónica, representante de las artes de la paz en medio de un continente teocrático y guerrero, prosperó grandemente; desde el Báltico hasta el Adriático, sus navíos lo recorrían todo, protegidos por una administración severa é inteligente. Pero exhumaron los glosadores de la famosa *Bolonia* los textos del Derecho romano, al que llamaron razón escrita; se creyó ciencia suprema y suprema capacidad a los engendros del genio jurídico de Roma, y a los que los aprendie-

ron después; invadieron los juriconsultos las Cortes é hicieron reyes tiranos, llegaron a Hansa y pereció bajo el peso de los togados que la envolvieron en las redes sutiles del discreto escolástico, exento de espíritu positivo y real.

Lo que ocurrió en la Edad Media dentro de los palacios reales y en la gran Compañía, honrosa obra de las ciudades libres de Alemania, no lo hemos visto como un trasunto aquí. La retórica volando libre en las Cámaras, nutrida de los teorismos propios de las Cátedras de Derecho, no ha tenido el saludable contrapeso de las fuerzas vivas, de los agrarios, industrialistas, comerciantes que hacen prosperar al coloso de Norte América.

La revolución de los campos, que ha tenido como apóstol a nuestro ilustre Costa, y en el que se inspiran los actuales hombres de Gobierno, así refluira en las ciudades llevando otra vez vida a los campos, y salud al pensamiento nacional.

La atmósfera parlamentaria necesita, con el aire colado de la calle, los aires del campo.

Preparémonos a escuchar a los hombres sin elocuencia, pero que saben roturar un campo, que no tienen figuras retóricas en sus discursos, pero si la estadística que es el pulso de la sociedad, Oigamos al D putado rural.

VICENTE GAY.

### Máquina sanitaria

PARA BARRER CALLES.

En *El Cantábrico* de Santander leemos el siguiente interesante artículo que puede tener aplicación a nuestra ciudad:

«Cualquiera que no haya tenido necesidad de cruzar nuestra ciudad a las cinco de la mañana, hora próximamente a que en este tiempo se ejecuta el barrido de las calles habrá observado ó por lo menos ha podido observar, el peligroso sistema con que de ordinario se realiza ese servicio público.

No es esta la primera vez de que de tan interesante asunto nos ocupamos, y por lo tanto, quizá parezca a los preocupados demasiado insistir sobre lo mismo; pero ha de tenerse en cuenta que en cuestiones de tanta trascendencia como las de higiene nunca puede tacharse de pesada y molesta la insistencia, y menos aún, si es que sucede, como en la ocasión presente, que no han sido atendidos los ruegos y las excitaciones anteriores.

Barrer las calles en seco, como aquí se acostumbra, es sencillamente manifestar que se desconocen ó desprecian los principales rudimentos de la higiene pública, y a los exagerados nos tachen de por así expresarnos, les remitimos a las estadísticas de mortalidad por tuberculosis que citan en apoyo de su clarísima doctrina los higienistas que han expuesto detenidamente los peligros de que se pulvericen y vayan al espacio los esputos secos y detritus orgánicos.

No vamos a decir que el barrido en esas condiciones sea la única causa de la propagación de la terrible enfermedad; pero sí que es uno de los factores que más

directamente influyen para su sostenimiento, pues las densísimas nubes de polvo que al barrer se levantan, encierran la semilla mortífera y el que forzosa-mente se vea obligado a atravesarlas, se convierte en campo de cultivo de los microbios patógenos que las pueblan.

En poblaciones donde se preocupan con afán serio de conservar la higiene, no sólo no se barre ninguna calle sin previamente haberse regado, sino que las autoridades, publicando bandos, concediendo premios y estimulando por otros mil medios al vecidario, han conseguido que ni en los domicilios más pobres se barra sin regar antes, iniciando así la higiene, y consiguiendo resultados asombrosos en la cifra de mortalidad.

Ultimamente, en Nueva York, acaba de ser adoptada una máquina para barrer las calles, la cual por sus condiciones especiales, se ha conquistado el nombre de «máquina sanitaria». No levanta polvo, ni lleva a la vista los detritus recogidos en la vía pública.

La máquina consiste en un carro separado en dos depósitos por un tabique horizontal; en el interior hay agua que va regando la calle al salir por un tubo perforado; el superior es el depósito de la basura.

Las ruedas posteriores del carro engranan, por una transmisión de cadenas sin fin, con una escoba cilíndrica, que echa las inmundicias en una tela sin fin guarnecida de travesaños y movida por análogas transmisiones. Al llegar el peligroso producto a la parte alta, cae en el depósito en el cual lo esparce otra tela semejante a la primera, colocada junto a la tapa del carro. Una cubierta de lona impide que el viento se lleve la basura que sube por el plano inclinado.

Cuando hay que vaciar el carro, se abre una compuerta lateral y desde el pescante, con un manubrio, se mueve la tela sin fin, que sirve de fondo al depósito, con la cual en pocos segundos se vacía completamente el contenido.

Nos limitamos a recomendarla a nuestras autoridades.

### Crónica de Sanlúcar

El Hotel de los Cisnes se halla, tanto ó más favorecido este verano como en los anteriores. Actualmente se hallan en él, pasando la temporada veraniega, el Senador vitalicio de la mayoría Excmo. Sr. Marqués de las Cuevas del Beceiro con su familia, D. Rafael Lafite y familia, Sres. de Ramírez y de Sánchez con su hija, D. Vicente Gutiérrez de los Ríos también con su hija, D. Guillermo Alberti é hijas, D. Antonio González y señora, D. Pedro Sánchez y otros que no recordamos.

Por la noche forman tertulia los huéspedes en los jardines situados delante del hotel, viendo desde sitio tan agradable é el diseño de los paseantes de la Calzada.

Han mandado regalos para las próximas carreras de caballos, la Infanta Isabel un ábster de corba a de brillantes y rubies; los Príncipes de Asturias un juego para fumar de plata; los Sres. Garvey una figura de

—Caballero,— interrumpió la condesa — ¡creo que estáis loco, no sé lo que queréis decir!

Hector lanzó un grito, fijó en ella la mirada extraviada de la pasión y por un momento, ante aquella mujer risueña, serena, que fijaba en él los ojos sin inmutarse, creyó ser el juguete de un sueño ó de uno de esos desvarios de los que se duda siempre en presencia de la realidad.

—No,— dijo — érais vos, a quien yo hice prisionera una noche, a quien conduje a la casa de un guardabosque; vos cuyo nombre ignoraba y por quien sentí desde luego una pasión fatal; vos a quien quise ultrajar y quien castigasteis...

La condesa guardaba silencio, había tado dolor en el corazón de Hector que se sentía conmovida...

—¡Ah! ¡pluguiese á Dios que las bolas que desgarraron mi pecho me hubieran dado la muerte! — continuó Hector con exaltación — ¡pluguiese á Dios, señora, porque desde entonces os amo! Desde aquella hora fatal vuestro nombre vaga en mis labios, vuestra imagen se agita en el fondo de mi corazón, y ayer mismo al veros creí morir de dolor y de alegría.

—Basta,— interrumpió la condesa.

Después dirigióle de nuevo una de aquellas miradas de desprecio que causaban la desesperación del joven, y dijo:

—Quería olvidar, y mi olvido era ya un perdón; pero volvéis á hablarme de amor, a mí, a quien habéis tratado como a mujer del vencido... Esa es demasiada audacia y sois vos quien á abierto en tre los dos un abismo. Además, prosiguió con

quepée me miren de una manera poco satisfactoria.

—¡Dos viejos imbéciles! — dijo vivamente el conde.

—Me casé con el coronel Durand, que fué después general, porque era galán, generoso, valiente, porque defendía a esta Francia que yo amaba. Esta última frase penetró como un acero en el corazón del conde.

—¡Oh! ¡no habléis así!

—Además, si mi matrimonio merece alguna censura ¿no la merecéis vos con más justicia?

—Os comprendo,— repuso el conde, que aprovechó aquella ocasión para vindicarse — ¿Queréis reprocharme mis servicios al Austria?

—Tal vez.

—¡Ah! — exclamó él con ironía — ¿creéis que puedo amar a esta nación francesa que ha hecho rodar sobre el cadalso la cabeza de mi rey, apasionando los ancianos y las mujeres y robado nuestros bienes? Oh, señora, la revolución ha descargado a todo caballero del sentimiento de fidelidad a su patria. Yo no soy ya francés, soy austriaco, y la franqueza con que lo proclamo debe poner límite al desprecio con que me humillais hace tanto tiempo.

—¿Mucho tiempo? — repuso con calma la condesa. — Os equivocais, he llegado ayer.

Hector sintió un estremecimiento de angustia y miró a la condesa que estaba risueña y tranquila.

—¡Dios mío! habéis olvidado... ¡Ah! esa mirada esa sonrisa no son las que hace seis años... en la Selva Negra...

el corazón de Hector, y la ilusión de un segundo no podía resistir a la realidad de aquel recuerdo.

Si la cena de la víspera fué fría y glacial, la de aquel día fué en cambio alegre hasta el extremo, y propuso la condesa a todos los circunstantes un paseo por el parque.

—La noche — dijo — está magnífica, es delicioso pasear a la luz de la luna.

Sin duda el marqués de Porstreac pensaba ofrecer su brazo a la condesa para continuar su idilio amoroso, mientras que el caballero Arturo de la Barillere pensaba con una hábil maniobra hacerle aceptar el de Carlitos. La condesa que presentaba esta rivalidad de aspiraciones, contaba apoyarse en el brazo del comandante, cuando Hector de Maltevert obedeciendo a esa audacia desesperada, que a veces trueca al vencido en vencedor, dijo a la condesa:

—¿Mi prima me rehusará el honor de aceptar mi brazo para el paseo que ha propuesto?

La condesa se estremeció a esta brusca proposición, pero dominándose al punto, murmuró:

—No, ciertamente, primo mío; además que tenemos muchos recuerdos de la infancia que comunicarnos.

Y la condesa se levantó de la mesa, tomando el brazo de Hector de Maltevert, con gran pesar del viejo marqués, del caballero Arturo y de su hijo.

Mr. Verteuil hubiera querido seguir a la condesa, pero fué detenido por Franquepée, el cual acababa de hacer un descubrimiento que le colmaba de alegría, haciéndole olvidar que el comandante servía al imperio.

DE CADIZ

bronca que representa una yegua y un p... Ademas D. Antonio de Orleans, Infante de España y Duque de Galicia, que se encuentra en Sanlúcar, tiene ofrecido mandar dos figuras de bronce, y la Reina Doña Isabel II también tiene ofrecido regalo. Las tribunas para las carreras en la playa están concluyéndose de colocar y tenemos entendido que ya están matriculados varios caballos para tomar parte en ellas.

Han llegado a ésta el Secretario de Sala de la Audiencia de Madrid D. Trinidad Delgado y el párroco de San Lorenzo de Sevilla Padre Manchado.

El Sábado por la noche hubo baile en la caseta del Casino Sanluqueño, establecida en la Calzada. Un magnifico piano estuvo tocando desde las diez hasta después de la una, y se bailaron por multitud de parejas de ambos sexos, vales y rigodones. En los intermedios se sirvieron pastas, dulces y helados. Casi toda la colonia veraniega y muchas familias de esta localidad asistieron a la caseta y para no incurrir en omisiones que sentiríamos no citamos nombres.

Ya se está construyendo en la feria la caseta de D. Carmen Jiménez Flores. Se levanta entre la de las Rifas de las Señoras de la Doctrina y la del Casino.

En la tarde del Sábado concurren muchos carruajes y jinetes al Palmar de San Sebastián para ver los toros del marqués de Villamarta, quedando satisfechos los aficionados de la estampa y del trapío de los toros.

También concurre mucha gente al encierro, que tuvo lugar a las dos de la madrugada.

La corrida resultó larga, interminable, mucha gente se salió de la plaza antes de concluirse, pues empezó a las cinco en punto y terminó después de las ocho. Presidía el Sr. Castán y no merece que se haga de ella más que un brevisimo resumen. La columna infantil de Cazadores de Sanlúcar hizo diferentes maniobras, que fueron muy aplaudidas por el público. El ganado del señor Marqués de Villamarta fué excelente, menos el último toro que debió ser unido a una carreta. Los toreros regular. Corchato fué cogido en el primer toro, recibiendo una cornada en el muslo que le produjo una herida de diez centímetros, que se cree que no reviste gravedad. La entrada nada más que regular y la presidencia apurando mucho las suertes.

El Domingo por la noche y después de los toros se quemaron fuegos artificiales en la playa, resultando tan vistosos como el Domingo anterior. A última hora en la caseta del Casino se repitió el baile del Sábado, bailándose bailes y rigodones hasta las dos de la madrugada y tocando el piano el señor Espinar.

También estuvo muy concurrido el cinematógrafo y fué muy aplaudida la banda de música de Infantería de Marina, especialmente en el segundo número.

De nueve a diez, como los toros concluyeron tarde y todos los que habían estado en ellos estaban comiendo, hubo menos gente en el paseo que el Domingo anterior, pero de diez a once era imposible transitar por la Calzada.

Tanto de Sevilla como de Jerez, del Puerto de Rota y Chipiona, vinieron muchos forasteros.

(El Corresponsal.)

10 Agosto 1903.

Esta mañana se dió entrada a los torpederos rusos números 119 y 120, de 125 toneladas, sus comandantes Mr. A. Monssatoff y Mr. J. Viat-Rine y 29 y 25 tripulantes, respectivamente. Entraron ayer tarde a última hora. Los torpederos permanecerán aquí tres días marchando después a Lisboa. De Marchena regresó hoy y en el mixto D. Diego Mateos, que fué para escoger los toros que han de lidiarse en esta ciudad el próximo día 15: son todos grandes y de excelente lanina. Hay empeño en que resulte una buena corrida. Han llegado procedentes de Inglaterra parte de los materiales para el nuevo buque que ha de construirse en la factoría de la Trasa à la altura de la presente semana son esperados otros. Disonarse a salir esta tarde la corbeta holandesa Nautilus escuela de guardias marinas: a la una se le el practico a bordo. Saldrá remecado por el vapor Calcutista. Se anuncia la vacante del cargo de médico titular de Zahara, dotada con el haber anual de 999 pesetas. El contrato se firmará por cuatro años. Las solicitudes se presentarán en el Ayuntamiento de aquella villa en el plazo de 30 días. En el tren mixto de hoy llegaron 204 viajeros: de ellos 42 con billetes de baños.

CRÓNICA RELIGIOSA

EN HONOR DE S. S. PIO X

Solemnes resultaron los cultos celebrados ayer en la I. I. Colegial en acción de gracias por la exaltación al Sólito Pontificio del Papa Pio X.

El templo hallábase iluminado: en el altar mayor levantábase la augusta presencia de Jesús Sacramentado, rodeado de ininidad de luces en candelabros de plata: a uno y otro lado habíanse colocado las cruces parroquiales.

A las diez llegaron el clero y comisiones de religiosos, del Instituto, Colegio de Abogados, Jueces, Diputados, Militares y el Excmo. Ayuntamiento, representado por el Alcalde Sr. Lassaletta, Tenientes Sres. López de Carrizosa, Orbanja y Rodríguez Carmona, Regidores Sres. Coloma, Martínez del Campo, Larrañán, Secretario Sr. Ríos, Capellán acoidental Sr. Real y Mayordomo Sr. Trillo, los que ocuparon asientos en el centro de la crugia.

A la misma hora empezó la Misa, oficiada por el Ilmo. Sr. Abad, auxiliado de los Beneficiados Sres. González y Hortas; de maestro de ceremonia actuó el Sr. R. de maestro de ceremonia actuó el Sr. R. de maestro de ceremonia actuó el Sr. R.

La Misa de Rossi fué cantada a toda orquesta por los Religiosos Carmelitas PP. Anastasio Fernández, Simón Flores y F. Lucovico Martínez, el Prior de los Dominicos, el P. Jesús Sagredo y los señores Barea y López Ramos, dirigida magistralmente por el notable músico carmelita P. Carmelo Codinach, siendo interpretada muy bien por todos.

Al alzar la banda Clavé tocó la marcha real.

Concluida la Misa se cantó el Te Deum del P. Carmelo, que es una obra magnífica, digna del autor.

Terminándose estos cultos con la reserva de S. D. M.

EXPOSICION DEL FOMENTO DE LAS ARTES E INDUSTRIAS NACIONALES.

Esta Exposición continúa abierta todos los días de dos a cinco de la tarde, siendo el precio de la entrada de una peseta.

El Excmo. Ayuntamiento ha celebrado tan fausto acontecimiento repartiendo a los pobres mil quilos de pan.

Damos la enhorabuena a ambos Cabilidos por la solemnidad y brillantez con que han celebrado la exaltación del nuevo Pontífice.

Garcillas.

Corresponsal en Paris PARA ANUNCIO, RECLAMOS Y COMUNICADO Sr. D. A. Lorette, rue Canmartin 61

Granja Experimental de Jerez

Table with meteorological observations: OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS DIA 9 DE AGOSTO. Includes temperature, humidity, and wind data.

Casino Jerezano.

Esta Sociedad saca a subasta el servicio de ambigü con sujeción a las bases y condiciones que estarán de manifiesto en la conserjería de la Sociedad, para que puedan examinarlas los licitadores. La subasta tendrá efecto el día 20 del corriente mes, a la una de la tarde, en el local de dicha Sociedad.

NUEVA LAMPARA DE ARCO

Constituye el último adelanto de electricidad. Adecuada para el alumbrado de habitaciones, salones, cafés, jardines, comercios, escaparates, fondas y establecimientos de todas clases. De forma elegante se adapta a los aparatos de lujo. Luz extraordinariamente tranquila. Regulación sumamente precisa. Intensidad media de luz: 160 bujías. Notable economía. Precios por hora de alumbrado y a tanto alzado mensual. Se insta en lámparas sueltas. Los carbones duran de 16 a 20 horas. Puede verse funcionar en el Círculo de la Peña y en la Oficina de la Sociedad Eléctrica Moderna de Jerez. HONDA, 17.

Nuestro estimado amigo y compañero el Sr. D. Juan J. Cortina y de la Vega, ha dejado la dirección del colega local El Mensajero, para atender al restablecimiento de su salud. Agradecemos al Sr. Cortina el atento B. L. M. que nos dirige participándonos dicha resolución, y deseándole pronto y total restablecimiento le enviamos nuestro más atento y cordial saludo de despedida como compañero en la prensa.

Ha causado extrañeza a algunas personas, que en la solemne fiesta religiosa celebrada ayer en la Colegial en acción de gracias por la exaltación del Papa Pio X, se haya prescindido del concurso del inteligente e ilustrado benedictino organista de dicha iglesia D. Jacinto V. Pérez Miranda.

Siguió noticias recibidas de Algodonales, el Sábado falleció en dicho pueblo el jefe del partido liberal de la provincia D. Fernando de los Rios Acuña.

En Arcos se ha celebrado con notables fiestas la jura de la bandera del batallón infantil de aque la ciudad. El Arcobricense del Domingo relata minuciosamente la fiesta del día 5 en que tuvo efecto la jura, y que resultaron muy animadas y concurridas. Los infantes fueron obsequiados espléndidamente por la marina, que lo fué la preciosa Srta. Soledad Piña, y la bandera fué depositada en el Ayuntamiento.

En la pescadería del Mercado Central fueron ayer decomisados é inutilizados por disposición del inspector veterinario Sr. Timermans, 250 kilos de pescado que se encontraban en estado de putrefacción.

Es conveniente que se extreme ahora la vigilancia, no sólo para evitar que se expenda al público pescado podrido ó atrassado, sino también para perseguir y castigar a los pescaderos que apeian a ácidos y otras sustancias perjudiciales a la salud, para conservar el pescado.

En muchas ocasiones el empleo de esas sustancias ha producido cólicos y graves desarreglos intestinales a las personas que las han ingerido.

A los estudiantes. Por el ministerio de instrucción pública se ha dispuesto como aclaración al párrafo tercero, art. 10, del reglamento de exámenes y grados de 10 de Mayo de 1901, lo siguiente:

- 1.º Cuando los alumnos no oficiales soliciten sus matriculas en asignaturas divididas, sin hacer constar su deseo de examinarse por cursos, se entenderá que optan por efectuarlo de asignatura completa. 2.º Al realizar su matrícula en estas condiciones, sólo abonarán, sin embargo, los derechos de todas clases anexos al curso en que se matriculen, per caducar, transcurrido cada curso, la matrícula correspondiente al mismo, debiendo de justificar con la presentación del resguardo de matrícula del curso anterior de la asignatura dividida, cuando no se rate del primero, que han verificado la matrícula en el curso precedente, con el fin de que antes del examen resulten abonados los derechos de todos los cursos, puesto que el párrafo tercero, artículo 10 del reglamento citado únicamente les faculta para examinarse por asignaturas completas. 3.º El examen de asignaturas completas comprenderá el de todos los cursos de las mismas, y equivaldrá al que de otro modo habria de haberse verificado en cada uno de ellos.

Los sucesos de Alcalá.—El Alcalde de Setenil participa al Sr. Gobernador que ayer por la mañana salieron conducidos por la guardia civil para la cárcel de Olvera 14 individuos complicados en los sucesos de Alcalá del Valle, y anuncia que saldrán deseguida para la cárcel de Ronda otros 80 de sumario militar. Continúan las detenciones.

El cardenal Herrero.—El periódico La Patrie publica un despacho de Roma, diciendo que muchas personas notables de la colonia española y el personal de la embajada visitan diariamente en el Vaticano al carden l Sr. Herrero, á cuyo lado pasa también el Papa algunos instantes cada día.

Todavía no se sabe cuándo podrá abandonar el venerable arzobispo de Valencia su hospedaje en el Vaticano, pero es seguro que pasará mucho tiempo antes de que se encuentre restablecido y en disposición de emprender su regreso a España.

De Pue to Real.—Continúa el disgusto entre los obreros de aquella villa que fueron despedidos al cerrarse los talleres del Arsenal de la Carraca.

Se habla de celebrar una reunión para marchar de acuerdo con los de San Fernando en las gestiones que se realice para que se reanuden los trabajos.

Toros en Cádiz.—Se ha concedido autorización para la corrida de toros que habrá de celebrarse en Cádiz el próximo día 15.

Los toros que habrán de lidiarse pertenecen á la antigua vacada de D. José Torres Diez de la Cortina, hoy de la propiedad de J. Luis Gamero Civico, haciéndose constar en los cartetes que tienen cinco años cumplidos.

La entrada de sombra costará 370 pesetas y la de sol 185, habiendo también entradas de sombra para señoras y millonarios sin graduación a 185 pesetas y de sol a 0,92, siendo de cuenta del público el impuesto del timbre.

Viajeros.—En el tren mixto de ayer tarde y después de pasar unos días en ésta al lado de su madre la señora Marquesa Vinda de Barrenati, marcharon a Lebrija los Sres. de Lassaletta (D. Juan N.).

Para la Puebla salieron también las distinguidas Srtas. de Moreno de los Ríos, acompañadas por su hermano don Ramón.

En el correo general llegó de Sevilla el acaudalado extractor nuestro distinguido convecino D. Joaquín M. Rivero.

En el mismo tren regresó de dicha capital la bella y simpática jerezana señorita Mercedes Latorre y Nieto, acompañada de la familia del Ingeniero de Caminos D. Baltasar Pons.

Est señor y su familia continuaron su viaje a Sanlúcar, donde pasarán la temporada vera iega.

Visita de inspección.—El Domingo llegó a ésta el jefe de reclamaciones de la Compañía de ferrocarriles andaluces á girar una visita de inspección a las oficinas de esta estación, viendó que en el libro correspondiente que al efecto se lleva con dicho objeto no habia registrada ninguna. Ayer continuó dicho jefe su itinerario para Cádiz.

SOCIEDAD ANONIMA DE PESCA 'LA ALGECIREÑA'

Entrando en los propósitos de esta Sociedad el vender por un tanto alzado todo el pescado que cojan los tres buques de vapor que tiene dedicados a esta industria, se hace público por este medio, para que todas las personas que lo deseen puedan dirigir sus proposiciones al Presidente de esta Sociedad hasta el día 15 del mes de Agosto próximo, en cuya fecha serán aquellas examinadas, reservándose el Consejo de Administración, aceptar la proposición que estime más conveniente. Los puntos de entrega del pescado podrán ser este de Algeciras, Cádiz y Sanlúcar. En cada proposición podrán consignar los interesados las condiciones que consideren oportunas, así como la garantía ó fianza que imponen para responder de este contrato. Algeciras 10 de Julio de 1903.—El Presidente, Enrique G.ª Dacal.

Mr. de Verteuil sabía la historia del blasón. No solamente Mr. de Franquepée hacia de esta historia el caso que todo noble debe hacer, sino que no conocía más que ella y puede decirse que era la única que había estudiado. —Dejemos á esos locos ir á tomar un constipado;—dijo—estamos aquí muy bien, porque, como dijo el otro, no hay mejor digestión que la que se hace sobre la misma mesa. Y Mr. de Franquepée mayor que decididamente representaba en Montmorin el partido de oposición de Mad. Durand, detuvo á pesar suyo en el comedor al vizconde de Verteuil. En cuanto á Mr. Bontemps de Saint-Christol hizo un signo inteligente á Paudrille para que le acercara una cierta torta que se veía en el aparador, lo que era en el señal inequívoca de satisfacción. XV. A pesar de la repulsión secreta que le inspiraba Mr. de Maltevert, la condesa se había apoyado en su brazo dejándose arrastrar por él al fondo del parque, hacia aquel mismo sitio donde la vispera había él referido á su hermano su extraña historia de amor. El corazón de Hector latía hasta querer saltar del pecho y solo después de un largo silencio logró dominar la emoción que anudaba la voz en su garganta. —¡Recordáis, señora,—dijo entonces—que en

nuestra primera infancia, antes de que estallara esa revolución que nos ha echado de nuestros hogares nos encontramos alguna vez por el otoño en el castillo de Arcy? —Sí,—repuso la condesa—yo tenia entonces ocho ó nueve años y vos contaríais unos doce. —Es verdad, señora. Y el conde suspiró. —¡Ah!—continuó—las revoluciones no nos habían separado aun; vos érais la hija del barón de Villemur, y éste era hermano del conde de Maltevert. —Caballero,—dijo sonriendo la condesa—no creo que la revolución haya destruido los lazos de parentesco. —¡Lo creéis así?—dijo el conde sin poder contener su alegría. —Sí, tal—dijo ella con calma. —Es decir, que os acordáis de nuestra infancia? —¿de los proyectos de nuestros padres? —¡Oh!—murmuró—esos proyectos no son realizables hoy. Mad. Durand guardó silencio. —Es decir,—continuó el conde—que los instantos de la familia no han muerto en vos, á pesar de ese casamiento que os ha hecho pasar de nuestro campo al campamento enemigo? —Primo mío,—repuso la condesa con perfecta calma—dejadme defenderme un poco de las acusaciones que sin cesar se dirijen sobre mi matrimonio desigual y que hace que los señores Fran-

sonrisa irónica, no sois austriaco y yo quiero ser siempre francesa. XVI. Hector tornóse pálido de cólera y de vergüenza al escuchar estas palabras de la condesa; su garganta se negó á articular ningún sonido, pero su mano acudió al corazón con un gesto desesperado. Un momento vaciló, como esos árboles poderosos que no ceden fácilmente á impulso de la tormenta, y como ellos también hubiera caído á los pies de la condesa, si á su espalda el perfil de un hombre no se hubiese marcado con harta claridad. Entonces Hector, en cuya alma había echado el orgullo tan profundas raíces, recobró de repente su acción, su palabra, se levantó altanero; y cuando Mr. de Verteuil se acercó á ellos, tenía la actitud más natural del mundo; sin embargo, había tenido tiempo de dirigir á la condesa una de esas miradas en que el deseo de venganza se revela más claramente que el del amor. Era, en efecto, Mr. de Verteuil, quien habiendo logrado dejar á Mr. Franquepée mayor, venía inquieto en busca de la condesa. —¡Mil perdones, señora!—dijo saludando á Hector con cortesia—¿resborlo acaso algún diálogo confidencial? —De ningún modo—repuso la condesa—habíaba de Alemania con M. de Maltevert.

Inspector.—Ha llegado ayer... Pasajeros.—El número de... Muñetas.—Han sido confir...

Accidente.—En la calle de Medina tuvo ayer la desgracia de caerse... Muerto por el tren.—El tren mixto que salió de esta ciudad el Domingo...

Deseamos que el nuevo aparato dé a sus propietarios excelentes resultados... Nótiables efectos.—El mar de 1917, la dilatación del estómago...

Anuncios de Interés.

Las GOTAS CONCENTRADAS de HIERRO BRAVAIS. Son el remedio más eficaz contra la ANEMIA...

Anuncios telegráficos.—Para el número extraordinario del periódico que se publicará en Cádiz...

VIENA MIRAMAR. SANLÚCAR DE BARRAMEDA. Este Restaurant que está á orillas del mar...

Se expenden MANTECADOS desde las siete de la tarde en el acreditado establecimiento de dulces titulado LA CAMPANA...

SE TRASPASA un buen negocio de vacas de leche, con ganancia de buena casta, tierras á tres kilómetros de la población...

TINAJAS PARA ACEITE.—Se arrienda un local con tinajas para aceite, pudiendo tener comunicación, con acceso á la calle del Rosario...

Telegramas

La coronación del Papa. Sin incidentes.—Pío X aclamado. Madrid 9, á las 9'16. Telegrafían de Roma que á la una y diez terminó la solemne coronación del Papa Pío X...

LARRUMBIDE ROMERO Y COMPAÑIA. MEDINA 32 y SANTISIMA TRINIDAD 15. Teléfono núm. 70. COKE A 3'50 PTAS el quintal 46 de kilogramos SERVIDO A DOMICILIO.

EL PROGRESO AGRICULTURAL. FABRICA DE ABONOS QUIMICO-MINERALES. SUPERFOSFATOS, NITRATOS, SALES AMONICALES Y POTÁSICAS, CAHINITA, ETC. Su fátos de cobre y de hierro. Azufres sublimado, precipitado y sulfatado...

BALNEARIO DE SAN TELMO. Temporada oficial de 15 de Junio á 15 de Octubre. EL MÉDICO DIRECTOR TIENE ESTABLECIDAS LAS SIGUIENTES HORAS DE CONSULTAS...

El citrato efervescente de Magnesia del Dr. Trigo está aprobado por la Real Academia de Medicina, es el más acreditado en España y más económico que los preparados ingleses...

La huelga de albañiles en Palma.—Situación grave. Madrid 8 de Agosto de 1903, á las 23'30. En Palma agravóse la huelga de albañiles...

Oración á Mr. Combes. En Marsella Mr. Combes ha sido ovacionado frenéticamente por el pueblo.

Los cables eléctricos.—Nuevas víctimas. Madrid 9, á las 18'30. En la glorieta de San Bernardo un contacto de los cables de los tranvías...

Atentado contra Mr. Combes. Madrid 9, á las 20'30. De Marsella comunican que un italiano llamado Piccho ha disparado dos tiros de revólver contra Mr. Combes...

Version oficial del atentado.—Un tomatazo. Madrid 9, á las 23'20. Marsella. La versión oficial niega que los tiros de revolver dirigieranse contra el carruaje de Combes...

Terremoto en Lisboa y en Badajoz. Madrid 10, á las 10. En Lisboa, sintióse anoche un violento temblor de tierra que duró dos segundos...

En Lisboa, sintióse anoche un violento temblor de tierra que duró dos segundos; el vecindario fué presa de un terrible pánico...

Lotería. Madrid 10 de Agosto de 1903, á las 14. 7.539. Haro.—10.692. Madrid. 15.793. Valencia.—6.302.—13.145.—10.690.—7.998.—5.907.—10.874.—2.007.—15.669.—13.092.—7.806.—9.788.—14.925.—12.671.

Excursión marítima. Madrid 10, á las 17'30. El Rey, el príncipe de Mónaco y el ministro de Estado salieron á alta mar á bordo del yath Princesa Alicia para presenciar los estudios de príncipe de Mónaco.

CAMBIOS. París. 00'00. Londres. 00'00. Viaje del Rey.—Conferencia.—Noticia inverosímil. Madrid 10, á las 19.45. Es inexacto que el Rey piense visitar á Santiago. El Rey sólo irá á visitar la plaza fuerte de Jaca...

ULTIMA HORA. Madrid 10, á las 24'10. A fines de semana se enviará á la régia firma la ley de reformas de Hacienda. El Tribunal Supremo ha fallado contra el indulto de Cecilia Aznar y créese que será ajusticiada á fin de mes.

Madrid 11, á la 1. Telegrafían de San Sebastián que á las cinco de la tarde regresó de su excursión en el yath el príncipe de Mónaco, fondeando al lado del Giralda. El Rey despidió al príncipe en el muelle. Al amanecer partirá para las costas de Bretaña.

Boletín Religioso. JUBILEO CIRCULAR.—Beaterio del Smo. Sacramento. MANANA.—RR. Descalzas. SANTO DE HOY.—San Tiburcio y Santa Susana; mrs. y Santa Filomena, vg. y mr. MANANA.—Santa Clara, vg. y fra.

IGLESIA DE MADRE DE DIOS. El día 12, festividad de Santa Clara, las RR. Madres de dicho convento celebrarán función solemne á las nueve de la mañana en honor de su Santa Madre, estando el panegirico á cargo del R. P. Pedro Alcantara, Vicario del Convento de San Francisco.

En la Administración de Consumos se recaudaron anteayer 2.467 pesetas 76 céntimos y ayer 4.862'24.

# FERROCARRILES

LÍNEAS DE JEREZ A CÁDIZ, SEVILLA Y MADRID Y DE JEREZ A SANLUCAR

ESTACIONES					ESTACIONES				
ESTACIONES	Ex- preso.	Corr.	Mixto	Corto	ESTACIONES	Ex- preso.	Corr.	Mixto	Corto
Cádiz Salida	15 09	6 15	10 45	13 30	Madrid Salida	21 40	2 20	2 25	
San Fernando s.	15 30	6 34	11 29	15 56	Córdoba (F.) s.	7 10	12 20	12 20	
Puerto Real s.	16 01	7 02	12 12	16 17	Empalme de Córdoba s.	10 19	14 40	6 35	
Puerto de Santa María s.	16 39	7 56	12 30	16 40	Sevilla s.	10 51	16 41	7 37	
Jerez (P. E.) s.	16 39	7 56	12 30	16 40	Dos Hermanas s.	11 20	17 15	8 02	
El Cuervo s.	17 02	8 25	12 45	16 45	Utrera (F. E.) s.	11 20	17 35	8 02	
Lebrija s.	17 52	9 10	13 45	16 45	Las Cabezas s.	12 19	18 21	10 18	
Las Cabezas s.	18 05	9 28	13 54	16 45	Lebrija s.	12 19	18 40	10 38	
Las Alcantarillas s.	18 35	10 00	14 15	16 45	El Cuervo s.	13 11	19 20	11 19	8 20
Utrera s.	18 55	10 22	14 30	16 45	Jerez (F. E.) s.	13 31	19 45	11 41	8 50
Dos Hermanas s.	19 22	11 31	14 45	16 45	Puerto de Santa María s.	14 02	19 52	12 02	9 07
Sevilla (Plaza de Armas) s.	19 43	11 53	15 00	16 45	Puerto Real s.	14 02	20 28	12 29	9 34
Rempalme de Córdoba s.	19 43	11 53	15 00	16 45	San Fernando s.	14 24	20 54	12 57	10 17
Lórdoba (F.) s.	20 23	12 45	15 50	16 45	Cádiz Llegada	14 24	20 54	12 57	10 17
Madrid Llegada	10 25	6 25	21 15						

NOTAS.—1. Los trenes expresos sólo circulan los Lunes, Miércoles y Viernes.  
2. De Jerez sale todos los días un tren para el Trocadero a las 9:15, llegando a las 6:00.—Regresa a las 9:45 y llega a la estación de Jerez a las 11:15.  
3. Los trenes 83 y 94 circulan solamente los Lunes, Miércoles y Viernes.  
4. Los trenes expresos para Sanlúcar saldrán a las 6:30, para llegar a las 7:45, y regresará a las 9:40 llegando a Jerez a las 9:50.

## SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LÍNEA DE FILIPINAS  
Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 4 Enero, 1.º Febrero, 1.º y 29.º Marzo, 26 Abril, 24 Mayo, 21 Junio, 19 Julio, 16 Agosto, 13 Septiembre, 11 Octubre, 8 Noviembre y 6 Diciembre.

LÍNEA DE FERNANDO PÓO  
Servicio bimestral, saliendo de Barce-

sucesivamente cada dos meses para Fernando Póo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

LÍNEA DE TÁNGER  
Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.  
Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

LÍNEA DE CUBA Y MÉXICO.  
Servicio del Norte: Servicio mensual a Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz.

Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Málaga el 27 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz.

## Estado de servicios municipales

Día 7 de Agosto

HOSPITALIDAD DOMICILIARIA.  
Papeletas expedidas en el día de hoy 62  
Recetas servidas por la farmacia del Hospital 142  
Nodrizas que se pagan de este capitulo 30  
Transentes socorridos 6  
HOSPITAL DE SANTA ISABEL  
Enfermos existentes en el día anterior 110  
Entrada en el día de la fecha 111  
Total 221  
Baja por curados 110  
Idem por fallecidos 0  
Existencia que queda 111  
CEMENTERIO.  
Cadáveres sepultados: Hombres, 1.—Mujeres, 1.—Niños, 1.—Niñas, 0.—Total, 3.  
CARCEL.  
Presos existentes del día anterior 128  
Id. entrados en el día de la fecha 1  
Total 129

Han salido 3  
Quedan 126

## Vapores de Ybarra y Compañía

Servicio regular con salidas fijas entre Sevilla, Marsella y puertos del litoral.  
Salidas de Cádiz.—Para Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Cetta y Marsella, admitiendo carga a flete corrido para principio les puertos de Italia, Arpeña y Túnez, LUNES y VIERNES a las 5 de la tarde.  
Para Nícol, Corral, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao, P. Sejos, San Sebastián y Bayona, LUNES y VIERNES, a las diez y seis horas.  
Admiten carga y pasajeros.  
Consignatario en Cádiz, Beato Digo de áiz núm. 9, José Luis de la Vies a.

**CHOCOLATE DEL SAGRADO CORAZON**  
• PURO • AGRADABLE •  
• NUTRITIVO •  
PESETAS 1'50 PAQUETE CON 6 SIN CANELA

**PILDORAS Y JARABE de BLANCARD**  
con Tódoro de Hierro inalterable  
CONTRA la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Opilacion, la Escrófula, etc.  
Es el más higiénico y el más eficaz.  
40, Rue Bonaparte, en París.  
Precio: Píldoras, 4fr. y 2fr. 25; Jarabe, 3fr.

## Vapores

ENTRE CÁDIZ Y EL PUERTO.  
SALIDA DEL PUERTO SALIDA DE CÁDIZ  
DÍA 11 de la mañana 11 de la mañana  
de la tarde 2 15 de la tarde.  
3 30 de la idem. 4 30 de la idem.

El Cirujano Pedicuro (Catilista) D. Juan Manuel Piñero, opera toda clase de padecimientos de los pies a precios módicos en su gabinete cal e a g r v e, número 6.—Pasado a domicilio brevis avisos.

## Advertencia

Participamos a nuestros suscritores que se ausenten de esta ciudad, durante la temporada de verano, que sin aumento alguno de precio se les remitirá EL GUADALETE al punto donde se trasladen, con solo que se sirvan dar a esta Administración el oportuno aviso.

# ALMACENES DE TEJIDOS DOMINGUEZ Y C. ANTIGUA CASA MORENO Y QUINTANA

P. Mendizábal 2.—Teléfono núm. 60.—PRECIO FIJO.—Apartado 44  
Para la presente estación de Verano ha recibido esta casa magnífica colección de GLASES negros lisos y brochados; ALPACAS negras y de color; ORGANDÍ fondo crudo con bordados y brochados que es gran fantasía; FOULARES dibujos y colores los más nuevos; LANAS, PIQUES y BATISTAS extensas colecciones.  
Elegantes modelos exclusivos en PALETOTS para Señoras, tanto en l' año ligero como en TÚL y GLASE recortado; CORBATAS de gasa; CORTES de BLUSAS en todos colores, SOMBRI-LLAS, EN-TOU-CAS y Abanicos.  
Extensa colección en Artículos de Caballero tanto en negro como en color, CORTES de CHALECO y CORBATAS gran fantasía.  
Gran surtido en ESTERAS de MANILA y HULES para suelo

**EL JABON HIEL de VACA MARCA LA GIRALDA** COMUNICA AL CUTIS LA SUAVIDAD DEL TERCIPELO Y LAMÁS PERFECTA BLANCURA ES EL MEJOR Y EL MÁS HIGIÉNICO DE VENTA EN LAS PRINCIPALES DROGUERIAS Y PERFUMERIAS

De venta en la Droguería de D. Francisco Quirós, Consistorio núm. 12 en el Bazar González.

# Sobres comerciales timbrados desde 5 pesetas en adelante el millar, en la imprenta de este periódico

PILDORAS DE RIAZA DE PÉREZ NEGRO  
Recomendadas por médicos y enfermos como la mejor preparación que se conoce para curar las fiebres intermitentes, ya sean TERCIANAS, CUARTANAS ó COTIDIANAS.  
Cajas con 80 y 40 píldoras, 5 y 3 pesetas. De venta en todas las farmacias de la provincia, remitiéndolas también directamente su autor, previo pago de su importe, desde cualquier punto que se le pidan.  
CADIZ: D. José M.ª Nuñez, Feduchi 31.—ALGECIRAS: Sres. Utor y Cano.—CEUTA: Sr. Nuñez.  
— MADRID —  
DEPÓSITO CENTRAL:  
Guillermo García, Capellanes 1, Madrid.

**SOCIEDAD DE FOTOGRAFADO**  
ROCOFUL y CA  
3 Puerta del Sol 3 MADRID.  
FOTOGRAFIA PROMOTIVA ILUSTRACION DE OBRAS  
FOTOGRAFADO DE LINEA a pes 0'05 c/2 DE DIRECTO a pes 0'06 c/2  
Los trabajos de provincias se reciben a los 5 días de recibido el original.

**PILDORAS MOUSSETTE**  
Neuralgias Jaqueca Ciática  
CLIN y COMAR - PARIS EN TODAS LAS FARMACIAS

CHOCOLATES Y CAFÉS DE LA COMPAÑIA COLONIAL TÉS TAPIOCA 37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES. DEPOSITO GENERAL CALLE MAYOR, NÚMEROS 18 Y 20 MADRID.

TARJETAS DE VISITA SE HACEN EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIÓDICO

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SANDALO PIZA MIL PESETAS  
El que presenta CISTITIS de SANDALO mejor que el de los demás. De Barcelona y que cura más pronto y radicalmente muchas ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888 y Gran Concurso de París, 1889. Se recomienda a los de esta creencia. Única aprobada y reconocida por las Reales Academias de Barcelona y Madrid. varias copias recibidas científicas y reconocimientos prácticos diariamente las prescriben, recomendando venta sobre todas las similares.—Precio 14 reales.—Farmacia del Dr. PIZA, P.º de Pina, 4, Barcelona, y principales de España y América. Se remite por correo anticipando su valor.

Agencia Universal ANUNCIOS para todos los periódicos de España, Europa y Américas 1.ª de España — Fundada en 1872 ROLDÓS Y COMP.ª BARCELONA Publicidad de todas clases Precios económicos